

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

Орган Правления

Союза Советских Писателей СССР

№ 26 (940)

Воскресенье, 29 июня 1941 г.

Цена 45 коп.

Выступление по радио Заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОТОВА

22 ИЮНЯ 1941 ГОДА.

ГРАЖДАНЕ И ГРАЖДАНКИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!

Советское правительство и его глава тов. Сталин воручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без об'явления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбардировке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территорий.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вороломством. Нападение на нашу страну произведено, несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское правительство со всей добросовестностью выполняло все условия этого договора. Нападение на нашу страну совершило, несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство ни разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Вся ответственность за это разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей.

Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве Шулленбург в 5 часов 30 минут утра сделал мне, как Народному Комиссару Иностранных Дел, заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи с сосредоточением частей Красной Армии у восточной германской границы.

В ответ на это мною от имени Советского правительства было заявлено, что до последней минуты германское правительство не предъявило никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза, и что тем самым фашистская Германия является нападающей стороной.

По поручению правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте наши войска и наша авиация не допустили нарушения границы и поэтому сделанное сегодня утром заявление на румынском радио, что якобы советская авиация обстреляла румынские аэродромы, является сплош-

ной ложью и провокацией. Такой же ложью и провокацией является вся сегодняшняя декларация Гитлера, пытающегося задним числом составить обвинительный материал насчет несоблюдения Советским Союзом советско-германского пакта.

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан нашим войскам приказ — отбить разбойничье нападение и изгнать германские войска с территории нашей родины.

Эта война навязана нам не германским народом, не германскими рабочими, крестьянами и интеллигенцией, страдания которых мы хорошо понимаем, а кликой кровожадных фашистских правителей Германии, поработивших французов, чехов, поляков, сербов, Норвегию, Данию, Голландию, Грецию и другие народы.

Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армии и флот и смелые соколы Советской авиации с честью выполнят долю перед родиной, перед советским народом, и нанесут сокрушительный удар агрессору.

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, об'явившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, к своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом.

Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, еще теснее сплотить свои ряды вокруг нашей славной большевистской партии, вокруг нашего Советского правительства, вокруг нашего великого вождя тов. Сталина.

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

В течение 28 июня наши войска, отходящие на новые позиции, вели упорные арьергардные бои, наложив противнику большое поражение.

В боях на Шауйском направлении наши войска захватили много пленных, значительное количество которых оказалось в состоянии опьянения.

На Минском направлении войска Красной Армии продолжают успешную борьбу с танками противника, противодействуя их продвижению на восток.

По уточненным данным в боях 27 июня на этом направлении уничтожено до 300 танков 39 танкового корпуса противника.

На Луцком направлении течение дня развернулось крупное танковое сражение, в котором участвуют до 4000 танков с обеих сторон. Танковое сражение продолжается.

В районе Львова идут упорные напряженные бои с противником, в ходе которых наши войска наносят значительное поражение ему.

Наша авиация вела успешные воздушные бои и мощными ударами с воздуха содействовала наземным войскам. При падении на район Тульчи нашей авиацией уничтожено 2 монитора противника на р. Дунай.

На остальных участках фронта наши войска проочно удерживают господину.

*

Семь вражеских бомбардировщиков сомкнутым строем приближались к нашему пограничному городу. Навстречу им устремились советские истребители. Машиной младшего лейтенанта Яковлева внеслились в строй вражеских бомбардировщиков и заставили их разомкнуться. Преследуемые нашими истребителями немецкие самолеты, не сбросив бомб, стали уходить. В этом бою были сбиты два вражеских самолета.

*

Несколько рот противника окружило Н-скую погранзаставу. Метким огнем по-граничники отбили одну за другую пять атак, а затем под командованием младшего лейтенанта Болотова перешли в контратаку. Враг не выдержал смелого штыкового удара и бросился обратно на румынскую территорию.

*

Красноармеец Герасимович обнаружил большую группу немецких солдат, пытавшихся перейти через реку Прут. Он высту-

пил в неравный бой и, искусно меняя огневую позицию, отогнал противника. 15 солдат были уничтожены метким огнем отважного красноармейца.

*

Выдающаяся храбрость и мастерство проявляются в боях за Родину летчики Н-авиачасти. Стрелок-радист тов. Белов, получив 4 ранения, продолжал вести бой и успешно отразил вражеские атаки. Стрелок-радист Смирнов сбил два самолета.

Стрелок-радист Волков — один самолет. Старший политрук Догалин, машина которого получила тяжелые повреждения, благополучно привел самолет на свой аэродром.

*

В районе Каллола группа финских солдат перешла нашу границу и заявила: «мы сладим Красной Армии, так как не хотим воевать против Советского Союза».

*

Стрелковое отделение, которым командует тов. Вашук, вели разведку, столкнулись с двумя взводами противника. Заявили о неравном боях в результате которого тов. Вашук и его бойцы заставили немцев отступить с большими потерями. Ранеными красноармейцы Орешенок и Горшков отказались покидать поле боя.

*

Машиной шофера Скидина, подвозившего к фронту снаряды, было обстреляно немецким самолетом. Против со снарядами загорелся и угрожал взрывом. Красноармейец Скидин, рискуя жизнью, ликвидировал огонь и доставил ценный груз по назначению.

*

Крестьяне Западных областей Украины и Белоруссии с первого дня войны проявляют высокую бдительность.

Недалеко от села Н крестьяне задержали двух подозрительных людей. Это были разведчики банды немецких диверсантов, численностью в 50 человек, скрывавшиеся в окрестностях. Истребительный батальон по борьбе с парашютистами-диверсантами и крестьяне окрестных сел начали на поиски и вскоре обнаружили всю группу диверсантов в гуще леса. 32 диверсанта были убиты, остальные захвачены в плен.

*

После того, как лживая выдумка Гитлера о мнимых претензиях СССР на Бос-

ту, Харьковскому, Одесскому, Московскому, Ахангарскому, Уральскому, Сибирскому, Поволжскому, Северокавказскому и Закавказскому военным округам; «Об об'явлении в отдельных местностях СССР о военном положении», «Об утверждении Положения о военных Трибуналах в местностях, объявленных на военное положение, и в районах военных действий».

От края и до края всколыхнулась необъятная Советская страна. Народы СССР поднялись на отечественную войну против обнаглевших банд фашистских извергов.

Отдадим все силы и знания борьбе за наше правое дело, за честь и свободу родной земли!

Сталин — наше знамя! Сталин — победа!



ВЫПОЛНИМ СВОЙ ДОЛГ ПЕРЕД РОДИНОЙ!

Под непобедимым знаменем

БИЕВ. (Наш корр.). Этот митинг войдет в историю украинской культуры, как одна из светлых ее страниц: украинские, русские, еврейские писатели Киева присоединили свой голос к голосу всего советского народа, полному гнева и возмущения фашистскими варварами, по-различно напавшими на Страну Советов.

Митинг открыл Андрей Головко. Автор известных антифашистских стихотворений Павло Тычинин заглянул свое выступление

Словами: «Ти, земле наша рідна свята!

Ти, батьківщиною люба, золота!

Ти знову напад? З ворогом двоб'?

Ми чум, мен! Ми йдемо на бій!

Племінний стихи, посвященные великой отечественной войне, прочли поэты: М. Рыбакий, Л. Первомайский, Л. Резник. С речами выступили также Д. Гофштейн, А. Шиля, Ю. Мартыч и др.

Состоялось собрание писателей Киева, посвященное участии их в оборонных мероприятиях. На собрании выступил секретарь ЦК КП(б)У по пропаганде т. Лысенко.

Следующий митинг состоялся в четверг в Доме

литературы на улице Крещатик. Там выступил писатель Б. М. Молотов.

Митинг открыл Андрей Головко. Автор

известных антифашистских стихотворений Павло Тычинин заглянул свое выступление

Словами: «Ти, земле наша рідна свята!

Ти, батьківщиною люба, золота!

Ти знову напад? З ворогом двоб'?

Ми чум, мен! Ми йдемо на бій!

Племінний стихи, посвященные великой

отечественной войне, прочли поэты: М. Рыбакий, Л. Первомайский, Л. Резник. С речами выступили также Д. Гофштейн, А. Шиля, Ю. Мартыч и др.

Состоялось собрание писателей Киева, посвященное участии их в оборонных мероприятий.

На собрании выступил секретарь ЦК КП(б)У по пропаганде т. Лысенко.

Следующий митинг состоялся в четверг в Доме

литературы на улице Крещатик. Там выступил писатель Б. М. Молотов.

Митинг открыл Андрей Головко. Автор

известных антифашистских стихотворений Павло Тычинин заглянул свое выступление

Словами: «Ти, земле наша рідна свята!

Ти, батьківщиною люба, золота!

Ти знову напад? З ворогом двоб'?

Ми чум, мен! Ми йдемо на бій!

Племінний стихи, посвященные великой

отечественной войне, прочли поэты: М. Рыбакий, Л. Первомайский, Л. Резник. С речами выступили также Д. Гофштейн, А. Шиля, Ю. Мартыч и др.

Следующий митинг состоялся в четверг в Доме

литературы на улице Крещатик. Там выступил писатель Б. М. Молотов.

Митинг открыл Андрей Головко. Автор

известных антифашистских стихотворений Павло Тычинин заглянул свое выступление

Словами: «Ти, земле наша рідна свята!

Ти, батьківщиною люба, золота!

Ти знову напад? З ворогом двоб'?

Ми чум, мен! Ми йдемо на бій!

Племінний стихи, посвященные великой

отечественной войне, прочли поэты: М. Рыбакий, Л. Первомайский, Л. Резник. С речами выступили также Д. Гофштейн, А. Шиля, Ю. Мартыч и др.

Следующий митинг состоялся в четверг в Доме

литературы на улице Крещатик. Там выступил писатель Б. М. Молотов.



Репродукция с плаката художника В. Корецкого. Выпускается издательством «Искусство»

Борис ЯМПОЛЬСКИЙ

Поколение революции

Однажды ночью в маленьком городке на одном из пригорода Днепра, где прошел я раннее детство, по-иноземному звучали барабаны, и появились немцы в железнных касках, в башмаках на железных подошвах, обшитых железом, и на улицах стоял такой шум, будто шли железные солдаты.

Дом нашего хозяина был самым представительным на Приокской улице, потому что над ним кукурукала жестяная птица.

Подразделение немецких солдат, во главе с обер-лейтенантом, подошло к дому. Каски светились в лунном свете. Был барабан. Обер с невероятно длинными усами, на которых он, казалось, летел, поднялся на крыльце, скомандовал: «Гарри!» и пошел спать.

Солдаты просились по дворам. В ночной тишине раздались крики, звон стекла, мычание, хрюканье, кудахтанье кур и отчаянные крики индюков.

Вокруг на улице показалась нескользко солдат. Размахивая сверкающими пальцами, они гнались за гусаком. Красный от крови, гусак бежал посередине улицы и трубил на всю ночь о своей смерти.

Огромный солдат, похожий на колонну ржавого мяса, ходил по нашему двору с корзиной, как на Красной шапочке, еще и перевязанной голубой ленточкой, и прямо из-под кур собирал в корзину яйца. Железные солдаты, они гнались за гусаком. Красный от крови, гусак бежал посередине улицы и трубил на всю ночь о своей смерти.

Потом солдаты развернули во дворы костеры и, хватили украинское сало, яйца и молоко. Завтракал и обер по фамилии Швери, Керп или Зерц. Ему наскрестили солдат в раскрытом в сад окна и приговаривали яичницу из десяти яиц. Он выглянул, розовый от сна, и спросил: «Винни ур? — который час? — расправив длинные усы, сожрал яичницу.

Снова зазвякал барабан. Патрули оцепили окресты, и солдатышли из двора во двор, по всем улицам и саблями выгоняли коров и свиней. А за них целиком огромные солдаты, похожие на колонну ржавого мяса, отчаянно спешили по птичьей части, и длинной хворостиной выгоняли из дворов гусей, индюков и кур; пыльта бросались за курами, но их отбивали; бабы бежали за ними и кидали врукопашную, и он стегал их хворостиной.

На всей нашей улице остались только одни петухи, который забрившиеся на крышу, кричали оттуда — «карау!»

Огромное стало, заполнило до краев широкую Привокзальную улицу, погоняющее немецкими проклятиями, двигалось к воротам. Паль и стояли стояли до неба. На стационарных путях уже ожидали красные вагоны, и весь скот и птица были тут же погружены и увезены. Женщины и дети стояли у вокзальной ограды и кричали и плакали, как по мертвым. А обер с длинными усами стоял на вокзальной крыльце и, показывая толпе кулак, говорил, что от Украины он оставит только небо и землю.

Но однажды, на рассвете, мы были раз-

Боевые дни

В комнате секретаря партийного бюро Союза советских писателей т. Хвалебновой все последние дни царят необычайное оживление.

С первого же дня, как стало известно о разбойническом нападении фашистских преступников на священную советскую землю, в партогранизацию и оборонную комиссию по писателям начали поступать заявления.

Написанные по-разному — одни кратко, другие более подробно, — заявления эти говорят об одном: о великом патриотическом подъеме литераторов. Только за первые три дня около 150 писателей просило партбюро и оборонную комиссию использовать их на любом участке.

Группы видных советских писателей и поэтов подали в партогранизацию заявления о приеме их в партию.

*

Перед отправляющимися на фронт систематически выступающими большая группа писателей. Они читают рассказы о боях с белофинами, о героях Красной Армии. Пoэты И. Антокольский, М. Зенкевич, В. Зиягинова выступали с патриотическими стихами.

Литераторы И. Адуев, А. Ерикес, П. Железнов, Г. Коренев, Ю. Либелинский, П. Маркин, И. Птик и Е. Янинский были приглашены оборонной комиссией СССР для литературной работы в частях Московского гарнизона.

*

Бюро областных комиссий Союза писателей СССР обратилось к своим отделениям с письмом, в котором призывают писателей, оставшихся на местах, крестить своим первом и словом оборону страны, принять участие в работе гражданских и военных газет, в выступлениях на предпринятиях и в воинских частях.

В драмсекции СССР состоялось совещание писателей, посвященное созданию репертуара малых форм для агитбригад, передвижных театров и самодеятельности.

«Окна ТАСС»

По примеру знаменитых «Окна сатирика РОСТА» Маяковского, в Москве по инициативе поэтов и художников создаются «Окна ТАСС».

На Кузнецком мосту, 20, устроена мастерская № 1 ТАСС — центр работы бригад художников, которую возглавляет Денисовский и в которой, в числе других, участвуют старший специалист в этой области Чермных, художники Савицкий, А. Герасимов, Кукаринский, Рижский, Соколов-Скала, Сварог, Дейнека, Ефимов, Иогансон и др.

Над текстами к «Окнам» работает бригада поэтов, возглавляемая С. Кирсановым. В нее входят Арго, Н. Адуев, В. Ардов, А. Раскин и М. Слободской, С. Шевцов и другие.

«Окна ТАСС», оригиналы которых будут выставляться в витринах на Кузнецком мосту, будут размножаться ручным способом по трафарету и вывешиваться в метро, на вокзалах, на площадях столицы.

Пьесы Ивана Франко

Издательство «Искусство» готовит к выпуску большой сборник Ивана Франко «Пьесы», переведенные на русский язык Г. Шиповым, под общим редактором П. И. Франко. Сборнику предшествует статья академика К. И. Студионого. Драматург Ивана Франко, знакомящая читателей с творческой биографией Ивана Франко и детской его жизни.

Она вскрывает нас молоком свободы, и мы привыкли опушать себя орлами. Мы, вольные сыны свободы, никогда, никогда не пойдем под кнут!

С таким врагом, как мы, Гитлер еще не встречался. На этот раз он найдет свою позорную гибель.

Кроме того, издается книга военно-пат-

ПОДГОТОВКА К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ

М. Ю. ЛЕРМОНТОВА

Новые исследования и материалы о великом поэте

Среди выходящих в свет книжных лермонтовских изданий — обзорник исследований и материалов о жизни и творчестве поэта, подготовленный Институтом мировой литературы им. А. М. Горького.

Сборник открывается статьей В. Кирпичникова «Неведомый избраник» — о романтических мечтах поэта.

Вопрос о преемственности творчества освещен в ряде статей. Д. Благой

в статье «Лермонтов и Пушкин» опровергает попытки связать поэта «не с основной генеральной линией нашего литературного развития, нашедшей свое выражение в Пушкине, а с побочными, второстепенными, боковыми его тропиками».

Эта же тема разрабатывается в статьях Б. Неимана «Русские литературные влияния в творчестве Лермонтова», М. Ноймана «Лермонтов и Байрон» и М. Великого «Светская повесть 30-х годов и «Кильгинская лирика».

К. Ломакин исследует сценическую историю «Маскарада». Часть первой постановки «Маскарада» в полной редакции принадлежит Московскому Малому театру.

Д. Гершельсон делает обзор выставка-шоу русской критики о Лермонтове.

Сборник выходит в Гослитиздате под редакцией Н. Бродского, В. Кирпичникова, Е. Михайловой и А. Толстого.

Поэтике Лермонтова посвящены статьи

«ДВЕ ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ВОЙНЫ»

НОВАЯ КНИГА акад. Е. В. ТАРЛЕ

Акад. Е. В. Тарле закончил новую книгу «Две отечественные войны», посвященную борьбе русского народа с нашествием Наполеона в 1812 году и великой отечественной войной против варварских полчищ Гитлера.

В книге рассказывается о подготовке вторжения в Россию армий Наполеона, который в 1811 году хвастливо заявил: «Через три года я буду господином всего света!»

Автор повествует о патриотическом подъеме, охватившем в 1812 году всю страну, рассказывает о партизанских отрядах крестьян, выталкивавших группы французских солдат и преследовавших по пятам французские полки, характеризует деятельность русских военачальников и руководителей партизанского движения.

Россия благодаря беззаветной храбрости русских солдат и партизан рассеяла миф о непобедимости наполеоновской армии. Автор приводит обращенные к Наполеону слова Байрона:

Вот башни полудикие Москвы
Перед тобой в венцах из злат
Горят на солнце, — но, увы!
То солнце этого твое!

Переход 24 июня 1812 года наполеоновских войсками русской границы привел, по выражению Талебрана, к «началу конца» всеевропейского владычества величайшего полководца всемирной истории — Наполеона.

В книге подробно разбираются причины падения наполеоновской империи. Одна из главных причин — это стремление Наполеона превратить французов в привилегированную, господствующую расу, по сравнению с которой все остальные он считал низшими.

22 июня 1941 года на советскую страну напала армия, посланная человеком, который привык к проблемам только как плохо вооруженным народом и никогда других не одерживал. Гитлер это — пыгаясь, тянувшись за гигантом, а его «стрелья империя» — пародия на империю Наполеона.

Книга подробно излагает историю падения Наполеона. В ее основе — статьи о героях и патриотах, члены которых, включая самого Лермонтова, были молоды и талантливы.

Причины падения Наполеона — это стремление к власти великого русского поэта М. Ю. Лермонтова на калмыцком языке. Поэты — Басан Дорджиев, Лилляк Ильясов, Эльда Кектеев и Леонид Сантаев написали стихи о Лермонтове. Биографический очерк о великом русском поэте написал Морхаджи Нормаев.

Гослитиздат еще в прошлом году выпустил сборник лирических стихотворений М. Ю. Лермонтова в переводе на калмыцкий язык. Сказка «Ашик Кериб» в переводе на калмыцкий язык впервые не одерживалась Гитлером это — пыгаясь, тянувшись за гигантом, а его «стрелья империя» — пародия на империю Наполеона.

Московские и ленинградские поэты и композиторы работают сейчас над новыми песнями для бойцов Красной Армии, над патриотическими стихами и музыкальными произведениями.

В. И. Лебедев-Кумач написал немало стихов. На текст его стихотворения «Священная война», начинавшегося:

«Вставай, страна огромная...»

Вставай на смертный бои...»

композитор А. В. Александров написал музыку. По-новому поется теперь песня Покраса «Если заиграет война», текст которой переделан поэтом.

А. В. Александров написал также музыку на текст А. Профильева «В поход», Р. Глазэр — музыку для строевой песни «Будет Гитлеру конец» (слова Доронина), Т. Хренников — на слова Ц. Солдова «Бихром взвеется, скользы».

Боегоцвет по последние дни в Союзе композиторов поступило 35 песен, написанных поэтами и композиторами. Среди них — новые патриотические песни на слова Н. Асеева, А. Суркова, А. Жарова, В. Бинникова, Е. Синкевич и др.

Военные песни для походных песен написали также поэты Н. Браун, С. Городецкий, Е. Рыбина, В. Сайнов.

«Вставай, страна огромная...»

Редакционная коллегия: В. ВИШНЕВСКИЙ, А. КУЛАГИН (отв. редактор), В. ЛЕБЕДЕВ-КУМАЧ, М. ЛИФШИЦ, Е. ПЕТРОВ, Н. ПОГОДИН, А. ФАДЕЕВ.

КНИГОТОРГОВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ИЗДАТЕЛЬСТВ КОГИЗ

В КНИЖНЫЕ МАГАЗИНЫ КОГИЗА ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ Вен. ВИШНЕВСКИЙ

ТЕАТРАЛЬНАЯ ПЕРИОДИКА

ИЗДАНИЕ «ИСКУССТВО» 1941 г.

Часть 1. 1774—1917 гг.

ЦЕНА 6 р. в ПЕРЕПЛЕТЕ.

Часть 2. 1918—1940 гг.

ЦЕНА 7 р. в ПЕРЕПЛЕТЕ.

Указатель необходим как справочный

пособие для драматургов, искусствоведов, литераторов, сценаристов, театральных и общих библиотек.

Заказы на высылку книги почтой

адресуйте в ближайшее ОБЛАСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ КОГИЗА — от

делу КНИГА-ПОЧТОЙ.

КАЖДЫЙ ДОЛЖЕН ПОСМОТРЕТЬ демонстрирующиеся вновь с большим успехом в КИНОТЕАТРАХ СОЮЗА

ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ФИЛЬМЫ:

«АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ»,

рассказывающий о доблестной, победоносной борьбе наших предков с германскими племенами-рыцарями в XIII веке.

~~~~~ «ЩОРС», ~~~~

«ШЕЛ СОЛДАТ С ФРОНТА»,

«ВСАДНИКИ» —

о разгроме немецких оккупантов, пытавшихся в годы гражданской войны посягнуть на свободу и независимость Советской Украины.